教学督导组工作计划
（2015--2016学年秋季学期）

一、指导思想 
明确教学督导工作是学校教学质量保障体系中的重要工作之一的思想。督导组根据学校对教学督导全覆盖（全校所有教学环节、所有课程、所有老师）的要求，紧紧围绕教学中心工作，遵循“以导为主、以督为辅、督导结合”的原则，以提高教学质量为核心，全方位做好教学督导工作。在总结上学期督导工作经验的基础上，充分发挥教学督导的作用，积极探索教学督导工作的新思路和新方法，不断拓宽教学督导工作领域，不断推进教学督导工作的深度和广度，推动良好教风、学风的建设，促进全校教学质量的全面提高，特制定本学期教学督导工作计划。
二、督导工作内容

我们始终以学校教学质量提高为根本，认真做好七方面常规教学督导工作。
（1） 督导听课
 督导听课包括本科生、研究生和高职学生的课程。
教学督导听课是教学督导针对教师的课堂教学活动而进行的，听课也是课堂教学质量监控的重要环节，是督查的一种有效方式。通过听课能发现教学工作中存在的问题，及时找差距、提建议，及时解决问题，有效地引导和促进广大教师重视课堂教学、有针对性地引导教师不断提高教学水平。促使学校的教学工作规范、有序地进行。

    督导听课范围是涵盖学校开设的理论课、实训课、实验课等所有课程，可以听学校所有教师（含外聘教师）的课。采取以各小组督导老师听对应学院教师的课为主，以督导老师跨小组交叉听课为辅的方式，覆盖全校所有课程和所有教师。
    首先按时完成四类教师以评价为主的听课：①当年晋升职称教师；②讲授双语课程教师；③参与课程建设项目教师；④迎接各类检查等需要的教师课程专项听课任务。

同时完成听六类教师的课：①初次开课的青年教师；②开新课（含实验课）的新、老教师；③近两年学生评教分数较低的教师；④期中教学检查学生座谈会意见突出的教师；⑤追踪听课：主要对象是个别教学问题多、学生反映大的教师，以及个别教学效果差的新任教师，要跟踪听课，反复听课，不断交流，不断改进；⑥其他老师的课，争取听课全覆盖。

督导老师听课过程中，严格按照听课表的项目、标准，认真、准确的进行评价，填写项目不要遗漏。对听课评分特差或特别优秀的课程，为防止偏差，需要另外督导再次听课确认。同时，各专业小组及时掌握听课情况，减少评分一般课程的重复听课。

（二）上学期期末试卷检查，毕业论文检查，教研组活动记录检查，实验实训检查
教学质量管理办公室组织校教学督导组在10月份（第4～5周），对全校工学部、文理学部、经济管理学院、应用艺术设计学院、高等职业技术（国际）学院、思想政治理论教学部、工程训练中心等教学部门进行了教学工作的检查。

检查范围：（1）2014-2015学年第二学期所有期末考试、考查A、B试卷、批阅、归档等；（2）2015届毕业生论文检查；（3）实践性教学环节报告，大作业；（4）2014-2015学年第二学期教研活动记录；（5）研究生2014-2015学年第二学期的试卷、实习报告、课程论文和学位论文等教学资料的检查。

本学期继续以检查试卷质量、毕业论文质量为重点，全面完成期末试卷、毕业论文等专项检查工作。

（三）期中教学质量检查

本学期的期中教学检查在第9教学周前后进行，期间全校七个教学部门先后召开各种类型的座谈会（有学生座谈会，教师座谈会；学生座谈会中有按专业开、按课程开，也有按年级开），留学生和研究生部也各自召开学生座谈会等。

    每学期一次的期中教学检查是学校了解教学过程实际情况的重要途径，学校希望通过学生、教师座谈会的形式了解学生、老师的教学、学习、生活的实际情况和他们的真实想法。督导组积极安排督导参加座谈会旁听。参加座谈会的督导将座谈会内容认真记录、整理，交由督导组汇总整理归纳，形成期中教学检查专辑。同时，本学期根据情况，继续直接召开专项师生教学座谈会等。
（四）期末考试督导巡视工作

    督导组组织督导参与2015-2016学年秋季学期的期末一周考试的考场专项巡视 。学校每一天每一场的考试，都应有两名以上督导组的老师进行巡考，督导老师准时在考前到校总监控室观察，考中到考场巡视，考试结束在监控室观察等。通过总监控室观察监控视屏和到每个考场巡视，及时发现问题，及时指出，劝其及时纠正，督导及时记录，突出问题及时上报教务处。
（五）校园督导巡视

为适应学校教育改革发展，加强教学督导工作，为保证每工作日有督导老师在校园内督导巡视，督导组本学期每天安排两位专职督导老师值班，在学校进行校园教学巡视。

督导巡视记录尽量详细完整，考虑到巡视信息的时效性，请及时将当天巡视记录，及时报督导组，督导组归纳整理后，定期上报学校质量监控办公室。对个别特殊紧急事件，应及时报相应主管部门，使问题及时得到处理。
（六）教师坐班答疑和自习辅导巡视
按照学校“本科教学教师激励计划”的要求，实施教师坐班答疑和自习辅导的巡视工作。了解教师坐班答疑和自习辅导的执行情况，学生参与情况，以及激励计划实施的效果等。详细填写坐班答疑和自习辅导巡视记录，及时将巡视过程中发现的相关情况进行反馈和沟通，促进此项工作的有效开展。
（七）编辑督导通讯

 教学督导老师对开展的各种督导活动都有翔实的信息记载，一方面及时将在教学督导过程中了解与掌握的动态信息和静态信息汇集到督导组，在收集、整理、综合、分析各个教学督导信息的基础上，分别编辑成不同类的督导通讯。通过督导通讯提出改进和解决教学工作中存在问题的意见和建议，以督导通讯方式与学校领导、教学管理部门、相关院系及教师进行交流和反馈，给学校领导提供院部和教师的教学工作信息。督导通讯还为学校提供准确的统计数据，有价值的分析材料，作为学校领导在思考发展、管理、教育教学改革及决策的依据。本学期继续重视督导信息收集、信息处理和信息传递功能，认真做好四期以上的督导通讯的编撰工作。

3、 教学督导组自身建设

（一）加强高等教育理论学习和督导工作研究

    每位督导老师应加强学习国家关于高等教育的政策、法规，研究高等教育理论，关注高等教育改革，保持教育思想的先进性。全面了解学校教学与管理的规章制度，深刻领会学校的办学理念、管理思想和改革目标。

    利用督导交流会等形式开展督导工作研究，征求督导组内外对督导工作的意见和建议，总结、探讨督导工作中发现的问题，探讨寻找解决方案。尽快提高督导工作的科学性、规范性和准确性。

（二）举办两次督导专题交流会
随着学校教学督导工作的深入、评价的细化、督导空间的拓宽，在履行学校所赋予的监督、指导责任时，要做到公正、判断准确无误，对教学督导队伍的整体素质提出了更高的要求。从教学督导工作的性质和任务来看，教学督导首先应该是一位有丰富成功经验的教师，是一位能对学校教学工作进行品评的行家，必须具备治学严谨、有较深的学术造诣、热爱学校、忠于教育事业、工作认真负责、有责任感、看问题比较客观并具有权威性等特点。

这样，才能保证教学督导老师在履行职责时能纠正和防止督导过程中的偏差，对学校内部的各类教育现象及问题做出正确的判断，充分发挥教学督导应有的监督指导作用、参谋作用和诊断评价作用，维护教学督导的权威性。

为尽快提高督导队伍的整体督导能力，大家平时多学习学校教学方面的规章制度，多关注高校的教学改革发展。本学期适当时候，利用周三上午的全体督导会议，安排两次督导专题交流会：1如何准确对听课对象进行评价（等级制转百分制），实现督导听课评价平稳过度，第5周的周三（10月14日）研讨，所有督导老师认真准备，请钟老师做主题发言；2督导工作经验交流，第9周（11月11日）交流，督导时间较长的老师同时准备，请章老师做主题发言。

（三）督导工作要求
1、经过多次酝酿，督导本学期听课量暂为：专职督导每学期听课50节；兼职督导每学期听课20节。

2、为保障每天有两位督导老师在学校督导、巡视。督导组安排专职督导老师到校值班，本学期内每位专职督导达到平均每周两天到校督导工作。兼职督导老师在校园发现教学问题，请及时记录并尽快报督导组或相关部门。

3、督导在听课、检查过程中，力求准确、公正，坚持原则。对严重违反教学规章的现象，应给予严肃指出。

总之，我们应讲究督导方式、方法，在具体工作中要做到“督要严格、导要得法、帮要诚恳、评要中肯”。以丰富多样的方式与手段提供专业性、技术性、权威性的服务，争取使自己成为被督导者的良师、益友、参谋，发挥好督导在学校教学及管理工作中的应有作用。
四、协助完成学校领导和教学质量管理办公室组织开展的其它工作。
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