促进创新 提高质量 推进卓越人才培养

                                                  来源：同济大学
同济大学围绕贯彻落实胡锦涛总书记清华大学百年校庆重要讲话精神和教育规划纲要，结合学校卓越人才培养计划和国家教育体制改革试点项目，以促进创新、提高质量为目标，聚焦卓越人才培养，对学校人才培养体系进行了整体设计，形成了教学、外事、科研、人事等行政职能部门和各学院系所全员投入的工作态势，扎实推进提高教育质量的各项工作。

　　一、进一步凝练人才培养的愿景和理念，确定卓越人才培养的规划和目标
　　学校进一步凝练人才培养的愿景和理念，确定人才培养的定位。通过全校上下广泛讨论，学校形成了人才培养的愿景和共识：本着“同舟共济、追求卓越”的理想，以卓越人才培养为主线，秉持“本科教育为立校之本，研究生教育为强校之路”的办学方针，确立“知识、能力、人格”三位一体的全面素质教育和复合型人才培养模式，坚持“通识教育与专业教育结合，理论教学与实践教学并重”，努力使每一位同济大学的学生，经过大学阶段的学习、熏陶以后，具有鲜明的“同济特色”，成为具有“工程基础、科学精神、人文素养、国际视野”四个方面综合特质的高级专门人才和拔尖创新人才。

　　根据上述愿景和定位，学校开展“十二五”人才培养的专项规划，并提出“十二五”人才培养的目标和任务：按照教育面向现代化、面向世界、面向未来的要求，紧紧抓住卓越人才培养主线，坚持大学生专业教育与德育工作的有机融合，进一步强化国际化教育、实践教育传统特色，建设形成以“三大联盟与三线联动”（与中学建立长期战略联盟、与大中型企业建设产学研合作联盟、与国内外知名大学建立合作联盟；教学-科研-学科、招生-培养-就业、第一课堂-第二课堂-校园文化联动）为核心的开放式、立体化“卓越”人才培养体系。争取实现高级专门人才与拔尖创新人才培养定位清晰、体系健全，人才培养追求卓越与学科发展追求一流交融协调，建设形成可持续的卓越人才培养环境；建设规模结构合理、师德师风高尚的师资队伍，突出国际化教育和实践教育特色，夯实培养卓越人才的质量基础；各类高层次卓越人才辈出，高水平学位论文、高层次教学成果、高级别学生竞赛成果不断涌现，就业单位对各类毕业生5年的满意度达到85%以上。

　　二、实施国家教育体制改革试点项目，形成全员育人的工作态势
　　学校2010年11月获批“创新人才培养综合改革”、“形成双学位培养规模，提高联合培养人才质量和水平”国家教育体制改革的两个试点项目，都是围绕着提高人才培养质量、促进卓越人才培养来展开的。两个项目的总体目标和改革内容分别为：（1）深入贯彻落实《国家中长期教育改革与发展规划纲要》，结合实际，更新教育观念，进行考试招生制度、人才培养模式、教学内容、教学方法和考试评价方法、专业设置管理等综合改革试点，形成一套有利于高素质专门人才和拔尖创新人才培养的有效机制和模式，为国家开展高等教育体制改革提供示范。（2）把握全球化背景下的世界高等教育改革契机，依托同济大学对欧洲和其他地区国际合作的优势，通过与国际一流大学进行双学位规模化培养，促进自身教育改革，培养具有国际背景、通晓国际规则、参与国际合作和竞争的高素质优秀人才；引进优质教学资源，促进双向交流，提升外国留学生的数量与质量，吸引国外高水平大学学生来校进行双学位学习。

　　为全面落实学校卓越人才培养计划和国家教育体制改革试点项目，学校成立了领导小组，由裴钢校长担任组长，相关校领导担任副组长，校办、发展规划研究中心、研究生院、教务处、教学质量管理办公室、外事办公室、研究生工作部、学生处、人事处、财务处等职能部门负责人为领导小组成员。校领导通过各种渠道在校内进行全面动员，要求各行政职能部门、学院系所、师生员工全员投入，群策群力，重点推进全校提高人才培养质量的相关工作。学校通过召开两次重要的工作会议来布置落实。2011年4月8日，学校召开2011年教学工作会议，以宣传、布置及落实国家教育改革试点项目为目标，以调整培养结构、提升教学质量、全面落实卓越人才培养计划为主题，部署落实卓越人才培养计划的各项教育工作，特别是未来两年的重点工作。2011年6月11日，学校召开2011年人事人才工作会议，会议全面贯彻国家人才工作战略部署，落实学校“十二五”规划和“985工程”人事人才工作目标，进一步推进人事人才工作体制机制改革，着力构建可持续的人才发展格局，加强师资队伍建设，为提高人才培养质量提供保障。

　　三、依托“985工程”建设，推进卓越人才培养的各项改革与行动计划
　　学校卓越人才培养计划与两个试点项目方案紧密结合，通过构建卓越人才培养体系、推进人才培养模式改革、加强卓越人才培养基本要素建设、开展卓越人才培养的行动计划等来具体落实。学校出台系列配套政策扎实推进相关工作，学校在“985工程”新一轮建设的安排中，将卓越人才培养计划列为其中一项重要的建设内容，安排专项资金进行人才培养模式改革、人才培养行动计划以及人才培养配套支撑条件建设。具体实施情况如下：

　　1.进行人才培养模式改革

　　学校人才培养的基本模式框架为“4+M+3”，其中4指本科阶段培养；M指硕士阶段培养，类型有学术型硕士和专业型硕士，根据不同专业的实际情况，M可为2或2.5等等，对于没有研究生培养的专业，M等于0；3指博士阶段培养。在人才培养模式改革方面，学校在培养基本模式“4+M+3”基础上进行了相应的本科、硕士、博士不同阶段的培养方案调整与改革，同时建成8个跨学科的人才培养模式创新实验区、实施17个专业参与国家卓越工程师培养计划、启动3个基础学科拔尖学生培养计划。

　　人才培养模式创新试验区在教学内容、教学方法、课程体系、实践环节等方面进行大胆改革，推进教学理念、机制和体系的创新，形成了有利于多样化创新人才成长的良好环境，力求满足国家对社会紧缺人才的需求。

　　为了探索实践多样化人才培养模式，学校开门办学，加强与高水平中学、国外知名大学和著名企业的联系，建立以“前拓、外联、后延”（分别指高中、企业和国外大学及质量跟踪反馈系统）为内涵的人才培养战略联盟。同时学校还与国内8所工科特色知名高校合作建立“卓越人才培养联盟”，在人才培养的各方面进行全方位合作，实现优势互补，资源共享。

　　2.实施卓越生源行动计划

　　招生工作是人才培养工作的起点和基础，为不断提高人才培养质量，培养更多高级专门人才和拔尖创新人才，学校制定了“卓越生源行动计划”，重点推进了以下招生改革工作：一方面积极推进大学和中学相衔接，确立了与全国最优秀的500所中学建立“大学中学联盟”的目标，选派各学科优秀师资、杰出校友和优秀学生代表进联盟中学，通过开设专业概论讲座、开设选修课、建设实验室和组织高中生参加我校大学生的有关学科竞赛等各类活动，为中学推进素质教育实施和学生全面发展提供切实帮助，为高校“不拘一格选人才”创造更好条件；另一方面积极探索招生考试制度改革，主要通过自主选拔录取试点工作，积极探索高水平大学联考，为考生提供多次选择的机会，选拔过程中引进杰出校友代表、优秀中学教师代表担任考官，选拔标准注重对学生的综合评价，根据学生不同特点探索实施多元录取制度。

　　3.落实卓越课程行动计划

　　学校把对学生“知识、能力、人格”的具体要求融入到教学培养方案的专业标准中，通过“卓越课程行动计划”，以教学团队建设为抓手，以影响人才培养质量的重要课程（公共基础课、专业核心课程和全英文课程）建设为内涵，通过对上述三类课程实施授课方式、训练方式和评价方式等综合改革，推行启发式、探究式、讨论式、参与式和小班式等教学方式，倡导在知识传授外，还通过设计性、综合性、创新项目的综合训练，提高学生的综合能力和人格养成。逐步实现人才培养从以知识传授为主向以能力培养和人格养成为主的转变，真正提高教学和人才培养质量。课程教学改革中还积极倡导分段式授课和模块化教学，鼓励学院和教师以教学团队的方式授课，对教学内容、教学方法、训练途径和考核方式进行全新组织编排，大幅提升了教学效率、出勤率和考核合格率。目前已实施改革的公共基础课程20门、专业核心课程150门、英文课程302门。

　　学校鼓励校内外知名教授为一年级新生开设新生研讨课，通过高水平教授的引领，帮助学生确立正确的价值观，激发学生求学兴趣和学习热情，加强学生对专业的认知，提高学生学会提问、交流等各方面的能力与素质，为后续学习打下坚实基础。

　　4.开展实践创新、校企联合培养

　　重视实践教学是我校办学的传统。通过长期的实践和经验积累，我校在实践教学方面已形成了行之有效的体系和方法。

　　（1）以能力培养为目标的实践教学体系。围绕“实践能力、综合能力、创新能力”培养，优化培养方案，加强实践课程，构建基本技能训练、综合实践训练、创新实践训练的实践教学体系。鼓励学生积极主动参与各种活动，多渠道取得实践环节学分，提高实践质量。

　　（2）以创新项目和学科竞赛为牵引的创新能力培养体系。学校通过大学生创新基地和创新俱乐部的建设构建了创新活动的基础平台，完善管理制度，规范创新项目和学科竞赛管理，出台相关政策提高学生、教师参与的积极性，提供配套经费保障。在学生创新能力得到提高和锻炼的同时，学校的创新实践活动也取得了较好的成果。2011年学校成功承办第四届全国大学生创新年会，选送参会的2个项目均获得十佳“我最喜爱的项目”奖。

　　（3）以校企联合培养为核心的“卓越工程师教育培养计划”。整合校内资源，建立和管理各级的基地，有效促进卓越工程师教育培养计划的开展。聘请企业管理与技术人才参与本科生、研究生的联合培养，开设联合课程、组织专题讲座、联合指导毕业设计。截止10月底全校共签有实习基地260个，涉及理、工、文、法、经、管、医等各学科，其中89个升格为“同济大学人才培养与产学研合作基地”。建立校企联合课程62门，与企业联合指导毕业设计近400人次，聘请企业兼职师资163人，外派教师工程践习94人次，组织申报35个教育部工程实践教育中心、20个上海市产学研践习基地。

　　5.推进卓越人才培养国际化工作

　　为贯彻落实学校卓越人才培养目标，实现国际交流合作3个“600”、港澳台地区3个“300”计划（每年争取达到与国外大学实现600个双学位、600个学分互认、600个短期互换，港澳台地区各300个）。学校主要围绕国际合作项目与校内国际化教学环境建设两个方面开展了系列工作。

　　（1）国际双学位项目建设

　　充分利用学校既有的中法工程和管理学院、中德工程学院、中意学院、联合国环境规划署-同济大学环境与可持续发展学院、中芬中心等中外合作办学平台，努力拓展双学位项目。

　　基于学校百年来培养工科人才的传统和经验，融合法国两百多年来培养精英工程师的精髓，积极响应中国教育部推进“卓越工程师计划”，中法两国深度合作的“同济大学中法联合培养卓越工程师项目”将于2012年正式招生。“中西学院”及相应的“4+2.5本硕连培”的中-西国际双学位项目也将于2012年正式招生。

　　（2）国际化教学环境建设

　　开展国际化教学的硬件建设。为实践“4+M+3”的卓越人才培养模式，服务国际化教学需求，目前正在积极推进“本科生、研究生教务一体化管理信息系统”开发工作，在实现本科生和研究生教务管理打通的同时，实现一体化系统的中文、英文双语功能，方便国际专家和留学生的使用。开展课程教学安排的“模块化”工作，即将我校现行的2长（18-19周）1短（6周）学期设置中的长学期，根据课程安排需要进行灵活设置（修改为9+9周），在解决教学日历中的学期起止时间与境外高校的不一致问题的同时，方便（“模块化教授引智”计划邀请）境外教师直接参与我校本科生专业课程的课堂教学与双边本科生的短期交流。

　　加强外文课程建设。2011年，学校启动了《2011年度双语教学团队、全英语课程及课程包建设》项目。资助建设27个普通双语教学团队，12个高级双语教学团队，14个全英语课程包，以及55门全英语授课课程，共302门课程。希望通过3年建设，努力提升学校外语授课课程数量与教学质量，全面改善学校国际化办学软环境。

